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ตารางมรณะเป็นตารางแสดงความน่าจะเป็นของการมชีีวิตอยู่หรือการเสยีชีวิต
โดยปกติตารางมรณะจัดท าขึ้นจากการจดบันทึกจ านวนคนเสยีชีวิต ณ อายตุ่าง ๆ กัน 
จากเหตุการณ์ในอดีตเพื่อใช้ประโยชน์ในการพยากรณ์ค่าที่จะเกิดขึ้นในอนาคต โดย
มีความคาดหวังว่าเหตุการณ์ที่จะเกิดขึ้นในอนาคตจะมีรูปแบบการเกิดขึ้นซ้ ากับใน
อดีต

การสร้างตารางมรณะ คือ การหาอัตรามรณะของคนที่อายุต่าง ๆ กัน 
หรือการหาความน่าจะเป็นที่คน ๆ หนึ่งที่อายุต่าง ๆ กัน จะเสียชีวิตภายใน 1 ปี
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แหล่งที่มาของข้อมูล ได้แก่ สถิติคนเกิดและคนเสียชีวิตจากจ านวนคน
ทั้งหมด ซึ่งได้จากการท าส ามะโนประชากรและจากผู้ที่ซื้อกรมธรรม์ประกันชีวิตไว้
กับบริษัทประกันชีวิต 

หลักการที่ใช้ในการสร้างตารางมรณะของบริษัทประกันชีวิตจะอยู่ใน
รูปแบบเดียวกัน คือ จะมีการบันทึกจ านวนคนเสียชีวิต ณ อายุต่าง ๆ กัน เพื่อใช้
เปรียบเทียบกับจ านวนคนที่มีความเสี่ยงต่อการเสียชีวิตที่อายุเดียวกัน ผลหารของ
ตัวเลขท้ังสอง คือ อัตรามรณะ 
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จากประสบการณ์ พบว่า ตัวเลขที่น ามาใช้ในการค านวณจะมาจากแหล่ง
ใดก็ตาม อัตรามรณะที่ค านวณได้จากอายุหนึ่งไปยังอีกอายุหนึ่งจะไม่ต่อเนื่องกัน
ราบเรียบเท่าที่ควร นักคณิตศาสตร์ประกันชีวิตจึงใช้วิธีการปรับความผิดปกติ 
เรียกว่า graduation ดังนั้น ตารางมรณะที่พิมพ์ออกมาจึงเป็นตารางที่ได้มีการ
ปรับปรุงแล้ว โดยใช้หลักการที่ว่า อัตรามรณะควรที่จะต่อเนื่องราบเรียบพอสมควร
และควรจะมีค่าเพิ่มขึ้นตามอายุที่เพิ่มขึ้น
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เพื่อความสะดวกในการค านวณ เราก าหนดสัญลักษณ์ ดังนี้

lx   แทน  จ านวนคนที่มีอายุอยู่ ณ อายุ x ปี

dx   แทน  จ านวนคนที่เสียชีวิตในช่วงอายุ x ถึง x+1 ปี 

px แทน  ความน่าจะเป็นที่คนที่มีอายุ x ปี จะมีชีวิตอยู่รอดจนถึง x+1 ปี 

qx แทน  ความน่าจะเป็นที่คนที่มีอายุ x ปี จะเสียชีวิตก่อนที่จะมีอายุครบ x+1 ปี 

เราจะได้ความสัมพันธ์ดังต่อไปนี้
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การค านวณตารางมรณะ
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ตัวอย่าง 1 จงหาความน่าจะเป็นทีผู่้ชายอายุ 20 ปี จะมีชีวิตถึง 50 ปี

วิธีท า ผู้ชายอายุ 20 ปี มีจ านวน l20 =  98,487 

ผู้ชายอายุ 50 ปี มีจ านวน l50 =  92,077 

ดังนั้น ความน่าจะเป็นที่เขามอีายุ 50 ปี เท่ากับ 

ตัวอย่างการค านวณตารางมรณะ

50
50

20

92,077
0.9349

98,487

l
p

l
  



ตัวอย่าง 3 จงหาความน่าจะเป็นทีผู่้หญิงอายุ 20 ปี จะมีชีวิตถึงอายุ 50 ปี

วิธีท า ผู้หญิงอายุ 20 ปี มีจ านวน l20 =  98,944 

ผู้หญิงอายุ 50 ปี มีจ านวน l50 =  95,449

ดังนั้น ความน่าจะเป็นที่เขามีอายุ 50 ปี เท่ากับ 

ตัวอย่างการค านวณตารางมรณะ
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ตัวอย่าง 4 มีผู้ชายอายุ 20 ปี จ านวน 500 คน และผู้หญิงอายุ 20 ปี จ านวน 500 คน จะมี
กี่คนที่อายุถึง 50 ปี

วิธีท า จากตัวอย่าง 2 และตัวอย่าง 3 จะได้ว่า

ผู้ชายอายุ 20 ปี จ านวน 500 จะมีอายุถึง 50 ปี จ านวน 500 x 0.9349 = 467 คน

ผู้หญิงอายุ 20 ปี จ านวน 500 จะมีอายุถึง 50 ปี จ านวน 500 x 0.9647 = 482 คน

ดังนั้น จะมีประมาณ 949 คน ที่มีอายุถึง 50 ปี

ตัวอย่างการค านวณตารางมรณะ


